



COMUNE DI SANGIANO

DALLA RELAZIONE AL BILANCIO CONSUNTIVO 2009 approvato nel Consiglio Comunale del 28 Aprile 2010

La Relazione del Bilancio Consuntivo è il documento con il quale l'organo esecutivo espone all'Assemblea Consiliare il rendiconto delle attività svolte durante l'esercizio dell'anno di riferimento ed il grado di conseguimento degli obiettivi definiti nella Relazione Previsionale e Programmatica.

Quest'anno si è fatta ancora più sentire la situazione generale di crisi occupazionale e di conseguenza si è verificata una maggiore richiesta di servizi e di sostegno economico a fronte di situazioni di fragilità sociali presenti tra la popolazione adulta e di minori affidati al Comune.

Le riduzioni perseguite, a volte, attraverso tagli generalizzati della spesa pubblica, spesso non tengono conto delle effettive necessità degli Enti Locali ed alle Amministrazioni Comunali vengono richiesti impegni onerosi che, spesso, incidono in maniera consistente sul complesso delle attività.

A fronte di quanto sopra evidenziato l'Amministrazione Comunale è riuscita, con un'attenta gestione, a far fronte alle numerose incombenze e ad assicurare ai cittadini una buona qualità dei servizi.

Le variazioni che si sono dovute apportare durante l'esercizio sono risultate marginali rispetto a quanto complessivamente previsto e dimostrano la validità di quanto programmato.

Nel corso dell'anno è stato adottato ed approvato il Piano Generale del Territorio che ha comportato un ulteriore impegno economico di ca 19.000,00 euro per la predisposizione di ulteriori documenti richiesti da Regione e Provincia : PUGGS (Piano Urbano Generale dei Servizi in Sottosuolo), integrazione cartografie (Provincia), esame osservazioni e controdeduzioni e modifiche dei documenti PGT, redazione cartografie per analisi comparativa PRG/PGT.

Per concludere siamo di fronte ad una situazione che richiede una particolare attenzione ma, nel complesso, con l'avanzo di Amministrazione, ottenuto grazie ad economie e ad uno scrupoloso operato amministrativo, attualmente siamo in grado di affrontare con una certa tranquillità la gestione 2010 e di sostenere eventuali necessità impreviste.

Anche quest'anno vogliamo, inoltre, sottolineare l'importante lavoro svolto dai vari volontari che, con la loro disponibilità, hanno supportato le iniziative comunali, contribuendo a migliorare i servizi attuati e producendo anche un risparmio economico sulle attività stesse, e dimostrato così, ancora una volta di "voler bene al paese".

PARTE CORRENTE

Settore Sociale

Sono stati riproposti, in quanto ritenuti coerenti con le diverse situazioni presenti, i progetti collettivi ed individuali organizzati negli anni precedenti nell'ambito del Piano di Zona del Distretto Socio Sanitario di Cittiglio ed individuati, predisposti e supportati, tramite gli operatori sociali dell'Istituzione Servizi alla Persona della C.M. della Valcuvia, alcuni nuovi progetti individuali a fronte dei casi emersi nel 2008.

Nell'anno è proseguito il Servizio di Assistenza Domiciliare, riaffidato dal Comune, tramite convenzione", alla Cooperativa Sociale "Il sole che sorge", in quanto non è stato più riproposto come servizio del Piano di Zona. Ne hanno usufruito due cittadini.

A tutti i progetti individuati è stato fornito il contributo in relazione a situazioni certificate dal Servizio di Assistenza Sociale.

Si è inoltre provveduto a sostenere economicamente : un affido familiare (terminato il 31 agosto), il collocamento in struttura protetta di un minore e successiva assistenza pedagogica (in base a decreto del tribunale) e di adulti in situazione di disagio e difficoltà.

Sono state gestite le erogazioni regionali per il sostegno all'affitto.

Sono stati erogati contributi a supporto di spese scolastiche ad integrazione di quelli concessi dalla Regione.

Sono proseguite le attività di volontariato a supporto delle necessità di cittadini anziani o con difficoltà fisiche quali accompagnamento per visite mediche o per necessità personali, e di assistenza al disbrigo di pratiche burocratiche.

Anche nell'anno 2009, a conferma delle necessità, dell'utilità e del gradimento dell'attività, i servizi effettuati da volontari e personale L.S.U. hanno superato il numero degli interventi richiesti nell'anno 2008.

E' proseguito il Servizio di Asilo Nido tramite la Convenzione, sottoscritta nel 2006 con il Comune limitrofo di Laveno Mombello, per consentire anche alle famiglie di Sangiano di fruire del succitato servizio. L'impegno economico del Comune è stato di € 4247.

Settore Istruzione

Scuola Materna :

E' stata rinnovata la convenzione annuale con l'Istituto San Carlo di Leggiuno che garantisce l'espletamento del servizio con annesso trasporto e mensa.

E' stata rinnovata la convenzione con la Scuola Materna Pietro Del Torchio di Cardana di Besozzo stipulata nel 2006.

Tali convenzioni regolano l'erogazione del sostegno economico ai bambini frequentanti le due scuole (sostegno economico che è rimasto praticamente inalterato).

I servizi resi da entrambi gli istituti sono da considerarsi pienamente positivi.

I costi annui sostenuti (€ 12.461) per un numero di circa 20 bambini frequentanti sono da considerarsi congrui. Viene inoltre fatto presente che l'Amministrazione, con le strutture ed i mezzi a propria disposizione non sarebbe in grado di gestire in proprio l'intero servizio.

Scuole elementari (gestite dal Comune) :

Sono proseguiti i servizi mensa, di prescuola e doposcuola e sostenute economicamente le attività educative e didattiche programmate dagli organi scolastici.

Il servizio di prescuola e doposcuola è stato affidato, tramite gara, alla Cooperativa Lombarda FAI; sono state mantenute le tariffe dell'anno precedente, il costo del Servizio è stato in parte assorbito dall'Amministrazione Comunale (35 % ca) e da un contributo regionale (9.000 euro ca).

Dalle indicazioni ricevute dall'utenza si rivela la bontà dei servizi erogati.

Su richiesta dell'Istituto Comprensivo di Caravate si è provveduto ad affiancare all'insegnante di sostegno, un educatore per un supporto parziale nelle attività scolastiche programmate.

Scuola media

Il servizio è stato garantito rispettando le modalità di gestione della convenzione in essere con il limitrofo Comune di Caravate, ove l'istituto è collocato, con una spesa di € 10.000 che rientra nelle previsioni del bilancio 2009.

Gestione altre categorie Parte Corrente

Le entrate delle altre categorie e le spese relative alle funzioni di gestione ordinaria della parte corrente sono sostanzialmente in linea con le previsioni come risulta dalle successive illustrazioni delle risultanze di Entrate e Spese..

PARTE INVESTIMENTI

Per quanto riguarda il programma degli investimenti 2009 vogliamo segnalare :

- La realizzazione del progetto, approvato nel 2008, relativo ad interventi sulla strada che porta al Picuz (bacino di accumulo d'acqua ed opere di protezione di sicurezza corso d'acqua reticolo minore con l'utilizzo del Fondo di Protezione Civile concesso dalla Regione Lombardia (30.000 euro) e di fondi di Bilancio (7.203,90 euro ca);
- Nel mese di novembre sono stati appaltati i lavori per la realizzazione del progetto "Costruzione loculi cimiteriali", predisposto ed approvato nel 2008 (impegno di spesa per 78.659,20 euro);
- La realizzazione del Progetto relativo ai lavori di convogliamento acqua piano seminterrato scuola elementare , per un importo complessivo € 9.408,00
- Sono stati realizzati/impegnati interventi in conto capitale per € 125.262,04

Complessivamente il programma degli investimenti 2009, da un esame della opportuna tabella predisposta, a cui si rimanda, è stato rispettato,

Da quanto riportato si evince che l'efficacia dell'azione amministrativa in rapporto alla previsione contenuta nella relazione previsionale e programmatica è stata regolarmente espletata.

RISULTANZE FINANZIARIE COMPLESSIVE

L'Esercizio finanziario 2009 si è chiuso con le seguenti risultanze documentate dal Tesoriere Banca Credito Bergamasco:

	RESIDUI	COMPETENZA	TOTALE
Fondo iniziale di cassa	344.349,20		344.349,20
Riscossioni	295.087,82	742.534,15	1.037.621,97
Pagamenti	279.934,22	742.109,21	1.022.043,43
Fondo di cassa al 31.12.2009			359.927,74
Residui attivi	42.211,67	279.641,88	321.853,55
Somma			681.781,29
Residui passivi	313.310,23	289.190,02	602.500,25
Avanzo di amministrazione			79.281,04

L'avanzo di amministrazione di € 79.281,04 risulta così composto:

accertamenti totali competenza 2009	1.057.226,03
impegni totali competenza 2009	1.031.299,23
differenza	25.926,80
avanzo esercizio 2008 non applicato al bilancio 2009	42.945,41
insussistenza passiva	8.180,47
sopravvenienza attiva	2.228,36
TOTALE COME DA CONSUNTIVO	79.281,04

La gestione della competenza ha realizzato complessivamente con gli accertamenti (escluso av. amministrazione) il 88,78 % dell'entrata e con gli impegni il 89,57% della spesa.

il totale degli accertamenti è stato seguito da riscossione per il 72,64%.

Il totale degli impegni, invece, è stato seguito da pagamenti per il 71,96%.

Non esistono debiti fuori bilancio.

I residui attivi ammontanti a € 321.853,55 riguardano essenzialmente il titolo 1° (€ 173.061,73) relativo alla tassa smaltimento rifiuti, l'addizionale comunale IRPEF ed al saldo I.C.I., il titolo 2° (€ 22.702,61) relativo ai trasferimento dello Stato, della Regione e della Comunità Montana ancora da riscuotere, il titolo 3° (€ 28.591,43) relativo ai proventi del servizio fognatura e depurazione, ed il titolo 5° (€ 95.918,82) dove sono stati portati a residuo gli importi relativi ai lavori già finanziati con mutui contratti.

I residui passivi ammontanti a € 602.500,25 riguardano in prevalenza il titolo 2° (€ 368.981,00) relativo ad opere finanziate e non ancora ultimate.

ANALISI DELLA SPESA CORRENTE

Ai fini di completare l'esame della spesa corrente, si ritiene utile, per una più approfondita disamina, riportare il quadro delle spese correnti ripartite in base alla destinazione e cioè secondo le categorie economico funzionali delle stesse. Esse risultano le seguenti:

CATEGORIE	IMPEGNI	%
Personale	114.311,17	14
Acquisto di beni di consumo e/o materie prime	23.224,44	3
Prestazioni di servizi	497.950,12	63
Trasferimenti	124.408,80	16
interessi passivi e oneri finanziari diversi	25.052,14	3
imposte e tasse	9.149,38	1
Oneri straordinari gestione corrente	1900,93	0
TOTALI	795.996,98	100

Dal riquadro che precede si evidenzia una ripartizione che, rispettando i programmi e gli interventi attuativi, vede equamente destinata la spesa per lo più tra il personale, beni e servizi ed interessi.

Si aggiunge che la spesa media pro-capite (in base alla popolazione al 31.12.2009) è risultata di € 534,94:
$$\frac{795.996,98}{1.488}$$

CONCLUSIONI

Dai dati esposti nella relazione si può constatare che, il risultato amministrativo dell'anno 2009, in relazione al piano previsionale e programmatico e soprattutto all'effettiva gestione svolta, si può considerare positivo e che la realizzazione dei programmi denota una buona efficienza ed un sano equilibrio.

In termini contabili tutto questo emerge ed è dimostrato dal Consuntivo che viene sottoposto all'approvazione del Consiglio Comunale.

Tutti i documenti con i relativi dati di Bilancio sono consultabili presso gli Uffici Comunali.

Cordiali saluti

Il Sindaco
Daniele Fantoni